



渡桥是中国第一座全钢结构铆接的桥梁，也是当今中国唯一留存的不等高桁架结构式桥。

这座钢桥成为连接上海中心城区与沪东地区的交通要道，并一直使用至今。在上海市档案馆保存的照片中，有淞沪抗战期间大量难民从闸北潮水般向南通过外白渡桥的情景，也有人民解放军骑兵部队从外白渡桥进城的画面。

2008年3月，作为上海市优秀历史建筑，历尽沧桑超期服役的外白渡桥被从原处拆下，送往上海船厂进行大修延寿，一年后，大桥以原貌回到原地，继续见证着浦江两岸的变迁发展。

外白渡桥北、黄浦路15号的浦江饭店，前身是创办于1846年的礼查饭店，目前具有新古典主义风格的砖混结构建筑是1907年在原址东侧重建的。饭店老楼的中厅，依然存有1860年遗留下来的维多利亚时期哥特复兴式旅馆建筑原貌。饭店内的设施在当时的上海乃至远东，都可称“最豪华”，在楼上眺望黄浦江和外滩一览无余。卓别林、爱因斯坦、斯诺等国际名人访问上海时，均选择此处作为下榻之地。

礼查饭店是上海资格最老的西式旅社饭店，也是中国第一家现代意义上的酒店，在这里诞生的多项“第一”，记录了上海与当时世界潮流接轨的脚步。1882年7月26日，上海首次试亮15盏电灯，礼查饭店及花园内就点亮了7盏；1897年11月5日，为恭贺慈禧太后60寿辰，在这里举行了中国最早的交谊舞会；1901年，中国第一部电话在这里接通，号码200；1908年6月9日，声形兼备，光电并茂的西方半有声电影首次在礼查饭店花园亮相……1990年12月19日，新中国第一个证券交易所上海证券交易所在这里成立开业。目之所及，皆是传奇。

礼查饭店所在的今黄浦路，曾经被称之为上海的“东交民巷”，汇聚了德、美、日、俄等多家领事馆。根据1911年《字林行号录》载的各国领事馆地址，当时上海有14家外国驻沪领事馆，其中有10家在虹口区域内。如今在外白渡桥头的俄罗斯联邦驻上海总领事馆，于1916年竣工，是上海早期领事馆建筑中至今保存最好的。只有在这座融汇巴洛克和德国复兴主义风格的建筑上，还能找到当年沪版“东交民巷”最后的印记。